        数学参考答案（一）
1.D    2.B   3.B   4.C    5.B   6.C   7.B   8.A   9.A

	1答
	：A、a2与b3不是同类项，不能合并，故本选项错误；
B、应为a4÷a=a3，故本选项错误；

C、应为a3•a2=a5，故本选项错误；

D、（﹣a2）3=﹣a6，正确．

故选D．

	2解
	：（x﹣a）（x2+ax+a2），
=x3+ax2+a2x﹣ax2﹣a2x﹣a3，

=x3﹣a3．

故选B．

	3解答
	：①3x3•（﹣2x2）=﹣6x5，正确；
②4a3b÷（﹣2a2b）=﹣2a，正确；

③应为（a3）2=a6，故本选项错误；

④应为（﹣a）3÷（﹣a）=（﹣a）2=a2，故本选项错误．

所以①②两项正确．

故选B．

	4解答
	：x2是一个正整数的平方，它后面一个整数是x+1，
∴它后面一个整数的平方是：（x+1）2=x2+2x+1．

故选C．

	5解答[image: image1.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)





	：A、x3﹣x=x（x2﹣1）=x（x+1）（x﹣1），分解不彻底，故本选项错误；
B、运用十字相乘法分解m2+m﹣6=（m+3）（m﹣2），正确；

C、是整式的乘法，不是分解因式，故本选项错误；

D、没有平方和的公式，x2+y2不能分解因式，故本选项错误．

故选B．


10.①．xn＋4－169x[image: image2.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




n＋2 （n是自然数）； 

解：xn＋4－169xn＋2   ＝xn＋2[image: image3.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




（x2－169）  ＝xn＋2（x＋13）（x[image: image4.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




－13）；

②．（a＋2b）2－10（a＋2b）＋25；

  解：（a＋2b）2－10（a＋2b）＋25  ＝（a＋2b－5）2；

③．2xy＋9－x2－y2；[来源:Z|xx|k.Com]

解：2xy＋9－x2－y2
    ＝9－x2＋2xy－y2
    ＝9－（x2－2xy＋y2）

    ＝32－（x－y）2
＝（3 ＋x－y）（3－x＋y）；

④．
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解：
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11：解：[x（x2y2﹣xy）﹣y（x2+x3y）]÷3x2y，

=（x3y2﹣x2y﹣x2y﹣x3y2）÷3x2y，

=﹣2x2y÷3x2y，=﹣[image: image11.png]


．

12. 解：∵m2=n+2，n2=m+2

∴m2﹣n2=（n+2）﹣（m+2）=n﹣m

又∵m2﹣n2=（m+n）（m﹣n）

∴（m+n）（m﹣n）=n﹣m

∵m≠n∴m+n=﹣1

∴m3﹣2mn+n3=m（n+2）﹣2mn+n（m+2）=2（m+n）=2×（﹣1）=﹣2．

           数学参考答案（二）

1、B     2 、 A     3、A       4、 B

二．填空题

5、（a+2）(a-2)     6、4     7、a(a+[image: image13.png]


)(a-[image: image15.png]


)    8、4   9、
[image: image16.wmf]21
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三．解答题

10、[image: image18.png]


  （解析：令
[image: image19.wmf],

245

xyz

t
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则
[image: image20.wmf]2,4,5

xtytzt
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，代入所求式可得） 

11、
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   [image: image23.png]


  

12、4（ 解析：
[image: image24.wmf]22
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13、（1）
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                      数学参考答案（三）

一、选择题

1、B 2、B  3、B  4、A  5、D  6、C  7、C  8、C  9、B  10、D

二、计算题

11、（1）证明:因为△=[image: image27.png](m+2)* —4(2m-1)



       

                 =[image: image28.png](m-2)" +4



     

所以无论[image: image29.png]


取何值时, △>0，所以方程有两个不相等的实数根。

（2）解：因为方程的两根互为相反数，所以[image: image30.png]n+x;=0



， 

根据方程的根与系数的关系得[image: image31.png]


，解得[image: image32.png]


，

所以原方程可化为[image: image33.png]


，解得[image: image34.png]=5
5



，[image: image35.png]



12、解：将[image: image36.png]


代入原方程，得[image: image37.png]m*+2m-8=0



，解得[image: image38.png]


，[image: image39.png]



当[image: image40.png]


时，原方程为[image: image41.png]


，解得[image: image42.png]


，即此时方程只有一个解

当[image: image43.png]


时，原方程为[image: image44.png]—6x*43x=0



，解得[image: image45.png]


，[image: image46.png]


，即此时方程有两个解。

13、（1）[image: image47.png]


时， 

（2）如[image: image48.png]


，两根平方和为46

  数学参考答案（四）
1．B 2．D 3．B  4. 解：（1）答案为3，[image: image49.png]N



．（2）[image: image50.png]


=[image: image51.png]N W] W




=2．
5.ab=－1，a+b=2，∴（a－b）（a+b－2）+ab=（a－b）（2－2）+ab=0+ab=－1，
故答案为：－1．

6. 解：∵x1，x2是方程x2+x﹣1=0的两个根，  ∴x1+x2=﹣1，x1•x2=﹣1，

∴x12+x22=（x1+x2）2﹣2x1•x2=（﹣1）2﹣2×（﹣1）=1+2=3．故答案是：3．

7.解：设方程x2+（2k+1）x+k2－2=0设其两根为x1，x2，得x1+x2=－（2k+1），x1•x2=k2－2，

△=（2k+1）2－4×（k2－2）=4k+9＞0，∴k＞－
[image: image52.wmf]9

4

，

∵x12+x22=11，∴（x1+x2）2－2 x1•x2=11，∴（2k+1）2－2（k2－2）=11，

解得k=1或－3；∵k＞－
[image: image53.wmf]9

4

，故答案为k=1．

8.解：由题意，根据根与系数的关系得：[image: image54.png]



(1) [image: image55.png]+1)" — 243, = (-2)" —2(-2007) = 4018




(2) [image: image56.png]



(3) [image: image57.png]=11, —5(x +x) +25 = 2007 -5(-2) + 25 = 1972




(4) [image: image58.png]1% -2 =G5 1) =05 + %)’ — 455, =2’ —4(-2007) = 2,/2008




9.解：设此三角形的三边长分别为a、b、c，且a、b为[image: image59.png]2%} —kx+2=0



的两根，则c=2

由题意知△＝k2-4×2×2≥0，k≥4或k≤-4

[image: image60.png]a+h §>0, k>0

a+b:§>c:2, k>4

e =8| = fa+ )7 -4a bx -16<c=2 -42<k<4l2




∴ [image: image61.png]4< k<42



为所求。
10.解：(1) ∵方程两实根的积为5


∴ [image: image62.png]A:Hk+1)]’—4(1k’+1)zo 3
4 k2l k=14

1
x5 =~k +1=5
r





所以，当[image: image63.png]


时，方程两实根的积为5．


(2) 由[image: image64.png]


得知：


①当[image: image65.png]


时，[image: image66.png]


，所以方程有两相等实数根，故[image: image67.png]A=0=k=3



；



②当[image: image68.png]


时，[image: image69.png]=D+ =02k+1=0=2k



，由于



  [image: image70.png]A»0= k>3
2



，故[image: image71.png]


不合题意，舍去．


综上可得，[image: image72.png]N



时，方程的两实根[image: image73.png]


满足[image: image74.png]


．

解：(1) 假设存在实数[image: image75.png]


，使[image: image76.png](hra)(xrlq):%



成立．


   ∵ 一元二次方程[image: image77.png]


的两个实数根


   ∴ [image: image78.png]A0
A= (4K - 4- 4k +T)



，


   又[image: image79.png]


是一元二次方程[image: image80.png]


的两个实数根


   ∴ [image: image81.png]




   ∴ [image: image82.png]Cx — )5 —25) =205 +157) 551, =2(g + )’ —9%x





      [image: image83.png]


，但[image: image84.png]k<0



．


 ∴不存在实数[image: image85.png]


，使[image: image86.png](hra)(xrlq):%



成立．


 (2) ∵ [image: image87.png]




∴ 要使其值是整数，只需[image: image88.png]k+1



能被4整除，故[image: image89.png]k+1=1142 #4



，注意到[image: image90.png]k<0



，


要使[image: image91.png]Nk
+
ey



的值为整数的实数[image: image92.png]


的整数值为[image: image93.png]-2,-3-5



．

                        数学参考答案（五）

1—5  DADDB    6—10  CCBCA  
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13.①
[image: image97.wmf]9
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，顶点（2,9），对称轴x=2  ②与x轴交点（5,0）（-1,0），与y轴交点（0,5）③当-1<x<5时，y>0,当x>5或x<-1时，y<0。  
                     数学参考答案（六）

1.D,2.A,3.C,4.A,5,C;6.
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[image: image107.wmf]
12. 由
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13.解：(1) 当
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②当
[image: image121.wmf]1
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[image: image122.wmf]3
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[image: image123.wmf]1
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[image: image124.wmf]3
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[image: image125.wmf]m
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综上所述：（略）
14. 设f(x)＝x2＋ax＋1，则对称轴为x＝－eq \f(a,2)，若－eq \f(a,2)≥eq \f(1,2)，即a≤－1时，则f(x)在eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(0，\f(1,2)))上是减函数，

应有feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))≥0⇒－eq \f(5,2)≤a≤－1

若－eq \f(a,2)≤0，即a≥0时，则f(x)在eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(0，\f(1,2)))上是增函数，应有f(0)＝1>0恒成立，故a≥0

若0≤－eq \f(a,2)≤eq \f(1,2)，即－1≤a≤0，则应有feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(a,2)))＝eq \f(a2,4)－eq \f(a2,2)＋1＝1－eq \f(a2,4)≥0恒成立，故－1≤a≤0.综上，有－eq \f(5,2)≤a.

                       数学参考答案（七）
1.（1）​​​​
[image: image126.wmf]5  2
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（2）
[image: image127.wmf](1,1)(2,4)

-È

.（3）
[image: image128.wmf](1,1)

-


[image: image247.png]


2．已知不等式
[image: image129.wmf]2
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[image: image130.wmf]3
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3. 解：函数
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x

x

x

=

-

+

-

=

-

-

+

2

2

4

2

2

2

(

)

是定义在区间[0，3]上的二次函数，

其对称轴方程是
[image: image134.wmf]x
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，顶点坐标为（2，2），且其图像开口向下，显然其顶点横坐

标在［0，3］上，如图1所示。函数的最大值为
[image: image135.wmf]f
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4. ∵函数f(x)的定义域为R,∴ 
[image: image137.wmf]2
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≥0的解集为R。

∴ g(x)= 
[image: image138.wmf]2
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函数的图像全在轴上方或与轴相切且开口向上。

[image: image248.png]


当k=0时，g(x)=8,显然满足；当k≠0时，函数g(x)的图像是抛物线，要使抛物线全在x轴上方或与x轴相切且开口向上，必须且只需：
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解得0<k≤1。综上，k的取值范围是[0,1]。

5. .解：
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6. 解：由已知
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上的二次函数。将二次函数配方得
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7. 解：由已知有
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8. 解：将二次函数配方得
[image: image171.wmf]f
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综上讨论，函数
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解后反思：例3中，二次函数的对称轴是随参数a变化的，但图像开口方向是固定的；例4中，二次函数的对称轴是固定的，但图像开口方向是随参数a变化的。
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9. 解：函数
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如图7所示，若顶点横坐标在区间
[image: image194.wmf][

]

t

t

，

+

1

上时，有
[image: image195.wmf]t

t

£

£

+

1

1

，

即
[image: image196.wmf]0

1

£

£

t

。当
[image: image197.wmf]x

=

1

时，函数取得最小值
[image: image198.wmf]f

x

f

(

)

(

)

min

=

=

1

1

。

如图8所示，若顶点横坐标在区间
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综上讨论，
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                  数学参考答案  （八）
1.C 2. A  3. B  4. D 5.C   6. C   7. D   8.A   9. B   10.  C

11.①④⑤  12.{1,2,3,4}

13．解： ∵  5∈A   ∴ a2+2a-3=5     即a=2或a=-4

       当a=2时，A={2，3，5}，B={2，5}，与题意矛盾；

       当a=-4时，A={2，3，5}，B={2,1}，满足题意，  ∴  a=-4

14、解析:由题意分析知
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          经检验
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                  数学参考答案（九）
1. A  2.A  3. A  4. A  5. B  6. B 7.C  8.D  9. B  10. D  11. 3  12. {1，3，5，8}
13、解：（1）
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14、解：（1）
[image: image220.wmf]}.

4

2

1

{

},

2

1

{

}

4

{

£

<

-

<

=

\

£

£

-

=

£

=

x

x

x

A

C

x

x

A

x

x

U

U

，或

，

Q



[image: image221.wmf].

4}

x

1

-1,

x

|

{x

£

£

<

=

\

或

）

（

B

A

C

U

U


（2）
[image: image222.wmf]}.

4

3

1

{

},

3

1

{

}

4

{

£

<

<

=

\

£

£

=

£

=

x

x

x

B

C

x

x

B

x

x

U

U

，或

，

Q



[image: image223.wmf]}

4

3

,

1

|

{

£

<

-

<

=

\

x

x

x

B

C

A

C

U

U

或

）

（

）

（

I


  数学参考答案（十）
1.B2. C 3. C4.D5.C　6.B7.D8. C9. C10. C      11.{(1，－1)}    12. 12  

13.解析： a＝0,S＝
[image: image224.wmf]f

，
[image: image225.wmf]f
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新高一自学内容测试参考答案

1. 解析　对于选项A，y＝eq \r(5,x5)＝x，而y＝eq \r(x2)＝|x|，二者的对应法则不同；对于选项B，y＝ln ex＝x(x∈R)，而y＝eln x＝x(x＞0)，二者的定义域不同；对于选项C，y＝eq \f(x－1x＋3,x－1)＝x＋3(x≠1)，与y＝x＋3的定义域不同；对于选项D，y＝x0＝1(x≠0)与y＝eq \f(1,x0)＝1(x≠0)完全相同，故应选D.
答案　D

2. 解析　(筛选法)根据函数的定义，观察得出选项B.
答案　B

3. 解析　feq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(f\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))))＝f(log22－1)＝f(－1)＝3－1＝eq \f(1,3).
答案　D

4. 解析　函数y＝eq \f(1,\r(x))的定义域为{x|x＞0}，函数f(x)＝ln x的定义域为{x|x＞0}．
答案　A

5. 解析　依题意，f(a)＝－f(1)＝－21＝－2，

∵2x＞0，∴a≤0，∴f(a)＝a＋1＝－2，故a＝－3.
答案　A

6. 解析　依题意6－x－x2＞0，得x2＋x－6＜0.

解得：－3＜x＜2.
答案　(－3,2)

7. 解析　∵feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x－\f(1,x)))＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x－\f(1,x)))2＋2，

∴f(x)＝x2＋2(x∈R)，∴f(3)＝32＋2＝11.
答案　11

8. 解析　由题意，得f(－2)＝10－2＞0，

则f(f(－2))＝f(10－2)＝lg 10－2＝－2.
答案　－2

9. 解　(1)设1＋eq \f(1,x)＝t，则x＝eq \f(1,t－1)，且t≠1，

又∵x≠±1，∴t≠0，且t≠2，即t≠0,1,2.

又feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1＋\f(1,x)))＝eq \f(x,1－x2)，∴f(t)＝eq \f(\f(1,t－1),1－\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,t－1)))2)＝eq \f(t－1,t2－2t)，

∴f(x)＝eq \f(x－1,x2－2x)(x≠0,1,2)．

(2)∵x＋2eq \r(x)＝(eq \r(x))2＋2eq \r(x)＋1－1＝(eq \r(x)＋1)2－1，

∴f(eq \r(x)＋1)＝(eq \r(x)＋1)2－1(eq \r(x)＋1≥1)，

即f(x)＝x2－1(x≥1)．

10. 解　当P点在AB上运动时，y＝x(0≤x≤1)；

当P点在BC上运动时，

y＝eq \r(12＋x－12)＝eq \r(x2－2x＋2)(1＜x≤2)；

当P点在CD上运动时，

y＝eq \r(12＋3－x2)＝eq \r(x2－6x＋10)(2＜x≤3)；

当P点在DA上运动时，y＝4－x(3＜x≤4)；

综上可知，y＝f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x，0≤x≤1，,\r(x2－2x＋2)，1＜x≤2，,\r(x2－6x＋10)，2＜x≤3，,4－x，  3＜x≤4.))
∴feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(5,2)))＝eq \f(\r(5),2).

1. 解析　∵x＞0时，f(x)＝f(x－1)－f(x－2)，∴f(3)＝f(2)－f(1)＝f(1)－f(0)－f(1)＝－f(0)＝－log2(4－0)＝－2.
答案　B

2. 解析　当(x2－2)－(x－x2)≤1，

即－1≤x≤eq \f(3,2)时，f(x)＝x2－2；

当x2－2－(x－x2)＞1，即x＜－1或x＞eq \f(3,2)时，f(x)＝x－x2，∴f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x2－2　\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－1≤x≤\f(3,2)))，,x－x2　\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x＜－1或x＞\f(3,2)))，))
f(x)的图象如图所示，c≤－2或－1＜c＜－eq \f(3,4).
[image: image246.png]



答案　B

3. 解析　(回顾检验法)当x0≤0时，f(x0)＝2－x0－1，由f(x0)＝1，得2－x0－1＝1，即2－x0＝2，解得x0＝－1；当x0＞0时，f(x0)＝xeq \f(1,2)0，由f(x0)＝1，得xeq \f(1,2)0＝1，解得x0＝1.经检验x0＝－1或1符合题意．综上可得x0的值为－1或1.
答案　－1或1
4. 解析　分类讨论：

(1)当a＞0时，1－a＜1,1＋a＞1.

这时f(1－a)＝2(1－a)＋a＝2－a；

f(1＋a)＝－(1＋a)－2a＝－1－3a.

由f(1－a)＝f(1＋a)，得2－a＝－1－3a，解得a＝－eq \f(3,2)，

不符合题意，舍去．

(2)当a＜0时，1－a＞1,1＋a＜1，

这时f(1－a)＝－(1－a)－2a＝－1－a；

f(1＋a)＝2(1＋a)＋a＝2＋3a，

由f(1－a)＝f(1＋a)，得－1－a＝2＋3a，解得a＝－eq \f(3,4).

综合(1)，(2)知a的值为－eq \f(3,4).
答案　－eq \f(3,4)
5. 解　(1)feq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(f\b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(f\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(7,4)))))))＝feq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(f\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,4)))))＝feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))＝1.

(2)令a＋2＝3，

得a＝1(－∞，－1)，舍去，

令2a＝3，得a＝eq \f(3,2)∈(－1,2)，令eq \f(a2,2)＝3，

得a＝eq \r(6)∈[2，＋∞](a＝－eq \r(6)舍去)，

∴a＝eq \f(3,2)或a＝eq \r(6).

6. 解　(1)由已知，g(2)＝1，f(2)＝3，

∴f[g(2)]＝f(1)＝0，g[f(2)]＝g(3)＝2.

(2)当x＞0时，g(x)＝x－1，

故f[g(x)]＝(x－1)2－1＝x2－2x；

当x＜0时，g(x)＝2－x，

故f[g(x)]＝(2－x)2－1＝x2－4x＋3；

∴f[g(x)]＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x2－2x，x＞0，,x2－4x＋3，x＜0.))
当x＞1或x＜－1时，f(x)＞0，

故g[f(x)]＝f(x)－1＝x2－2；

当－1＜x＜1时，f(x)＜0，

故g[f(x)]＝2－f(x)＝3－x2.

∴g[f(x)]＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x2－2，x＞1或x＜－1，,3－x2，－1＜x＜1.))
7. 解　设f(x)＝ax2＋bx＋c(a≠0)，

则f(x)＋g(x)＝(a－1)x2＋bx＋c－3，

又f(x)＋g(x)为奇函数，

∴a＝1，c＝3.

∴f(x)＝x2＋bx＋3，对称轴x＝－eq \f(b,2).

当－eq \f(b,2)≥2，即b≤－4时，f(x)在[－1,2]上为减函数，

∴f(x)的最小值为f(2)＝4＋2b＋3＝1.

∴b＝－3.∴此时无解．

当－1＜－eq \f(b,2)＜2，即－4＜b＜2时，

f (x)min＝feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(b,2)))＝3－eq \f(b2,4)＝1，

∴b＝－2eq \r(2)或2eq \r(2)(舍)．

∴b＝－2eq \r(2)，此时f(x)＝x2－2eq \r(2)x＋3，

当－eq \f(b,2)≤－1，即b≥2时，

f(x)在[－1,2]上为增函数，

∴f(x)的最小值为f(－1)＝4－b＝1.

∴b＝3.∴f(x)＝x2＋3x＋3.

综上所述，

f (x)＝x2－2eq \r(2)x＋3，

或f(x)＝x2＋3x＋3.
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